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REGIONE CALABRIA 
Il Presidente 
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Al Signor Presidente del Consiglio Regionale 
Dott. Filippo Mancuso 

E p.c. Al Consigliere 
Sig. Raffaele Marnmoliti 

Segretariato Generale 
Settore Atti del Presidente 
e Rapporti con il Consiglio Regionale 

LORO SEDI 

Oggetto: Riscontro ali 'interrogazione a risposta scritta n.186/121\ "Sulla mancanza nell'ospedale 
di Vibo Valentia di un regolamento interno che disciplini la procedura di donazione, prelievo e 
trapianto di organi " - Proponente il Consigliere regionale Manunoliti. 

Con riferimento ali' interrogazione consiliare in oggetto, si trasmette l'allegata relazione 
del Dipartimento Tutela della Salute. 

D'ordine del Presidente 

All.2 
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REGIONE CALABRIA 
Dipartimento 'Tutela della Salute, Servi� Socio-Sanitari" 

Capo di Gabinetto 
del Presidente della Giunta Regionale 

e p. c. 
Segretariato Generale della Giunta Regionale 

Oggetto: Interrogazione a risposta scritta n. 186/12A "Sulla mancanza, nell'ospedale di  Vibo 
Valentia, di un regolamento interno che disciplini la procedura di donazione, prelievo e 
trapianto di organi.". Riscontro. 

Con l'interrogazione in oggetto, rivolta dal Consigliere regionale Mammoliti, si chiede di sapere: 

per quale valida e fondata ragione l'ASP di Vibo Valentia non si è, finora, dotata di un 

apposito regolamento interno che disciplini l'iter medico ed amministrativo per la 

donazione, il prelievo e il trapianto di organi; 

quali urgenti iniziative e/o provvedimenti si intendono adottare, nell'immediatezza, 

affinché anche nell'ASP di Vibo Valentia possa trovare adeguata tutela il diritto di donare 

i propri organi. ". 
Al fine di fornire utili elementi di risposta in riferimento a quanto richiesto con l'interrogazione di cui 

all'oggetto, si allega la relazione del Commissario Straordinario dell'Azienda Sanitaria Provinciale di Vibo 

Valentia, avente prot. 59000 dell' 11/12/2023, pervenuta in pari data, da ritenersi qui integralmente 
richiamata. 

All. c.s.d. 

Distinti saluti 

n funzionario Il Dirigente Generale ad interim 
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DIREZIONE GENERALE 

Prot. n. 59000 

Vibo Valentia, 11/12/2023 

Part. IVA 02866420793 

DIPARTIMENTO TUTELA DELLA SALUTE E 
POLITICHE SANITARIE 

e, p.c. 

Dirigente Generale Dip. Segretariato 

Generale avv. 

Dirigente Settore Atti del Presidente e rapporti con il Consiglio 

regionale uuo, .... �, .. 

Segreteria della Giunta Regionale 

Oggetto: risposta ASP VV - interrogazione a risposta scritta n. 186/12/\ "Sulla mancanza, 
nell'ospedale di Vibo Valentia, di un regolamento interno che disciplini la procedura di 
donazione, prelievo e trapianto di organi 

Al fine di riscontrare in modo puntuale l'interrogazione in oggetto, richiesta dall'Onorevole Mammoliti, 
occorre rappresentare quanto segue. 

Dapprima, è fondamentale specificare che la disciplina sul trapianto di organi è regolamentato da diverse 
fonti normative che, nel tempo, si sono succedute. lovero, nel 2019, è stato emanato il "Regolamento sulla 

disciplina degli obiettivi, delle funzioni e della strutlura del Sistema informativo trapianti (SIT) e del 

Registro nazionale dei donatori di cellule riproduttive a scopi di procrem;ione medicalmente assistita di tipo 

eterologo" con la finalità di garantire la massima trasparenza delle fasi precedenti e successive al trapianto 

nonché la sicurezza e la qualità delle prestazioni sanitarie. 

In particolare, il testo persegue i seguenti obiettivi: 

• governo, tracciabilità e trasparenza dell'intero processo di donazione, comprese le attività preliminari 

compiute dagli organismi e dalle istituzioni competenti, al fine di innalzare gli standard di qualità del 

sistema; 
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• controllo del rispetto delle linee guida definite e condivise tra gli organismi attraverso opportuni 

strumenti di monitoraggio; 

• tracciabilità delle cellule dal donatore al nato e viceversa e, contestualmente, la rendicontazione dei 

nascituri da un medesimo donatore, in relazione alle tecniche di procreazione medicalmente assistita di 

tipo eterologo. 

Peraltro, presso il Ministero della Salute è operante un Osservatorio permanente per i trapianti di organi e 

tessuti che, nel 2022, ha registrato nella Regione Calabria un incremento dei donatori dello 0.8%, ma anche 

del 5.4% degli oppositori alla donazione. Si tratta di un dato contraddittorio, che è però in linea con quello di 

altre Regioni dopo la pandemia. 

L'Azienda Sanitaria di Vibo Valentia aveva istituito, nel 2021, un Gruppo di lavoro multidisciplinare 

dedicato alla redazione del Regolamento Aziendale, per definire i criteri e le procedure per rendere possibili 

gli espianti, indispensabile perché armonizzare l'attività di espianto con il contesto sanitario locale, diverso 

nelle differenti realtà sanitarie, anche alla luce della molteplicità di figure che concorrono alla procedura. La 

sua azione è quindi essenziale, a premessa della redazione del regolamento stesso; purtroppo le complesse e 

diversificate vicissitudini aziendali non hanno consentito di dare continuità all'attività del Gruppo di lavoro. 

n management aziendale ripristinerà quanto prima, tra le altre grandi priorità, il Gruppo di lavoro dedicato 

per procedere in tempi rapidi alla redazione del Regolamento sui trapianti d'organo, nella consapevolezza 

della rilevantissima importanza di un diritto da un lato e di un'opportunità unica e salvavita dall'altro, 

implementando anche, in concomitanza di alcune iniziative sulla prevenzione oncologica, l'informazione ai 

cittadini sui trapianti d'organi e cellule. 

Nel ribadire l'attenzione che l'Azienda pone e porrà ai propri utenti, si porgono distinti saluti. 
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Il Commissario Straordinario 




